



DIAKONIE ČCE - STŘEDISKO PRO ZRAKOVĚ POSTIŽENÉ



**Výroční zpráva
2002**

STŘEDISKO PRO ZRAKOVĚ POSTIŽENÉ

...je nezisková církevní organizace. Hlavní náplní Střediska je pastorační a sociální péče o zrakově postižené.

KOUKÁM, JAK TEN ČAS LETÍ...

Zdá se to možná neuvěřitelné, ale je to tak. Opět stojíme na začátku nového kalendářního roku.

Zdá se to možná neuvěřitelné, ale je to tak. Jako Středisko si právě nyní připomínáme 10 let své samostatné existence (skutečná práce začala o několik let dříve). A to je jistě příležitost k ohlédnutí. Jakou cestu jsme za tu dobu urazili? Co se nám povedlo? Z čeho jsme měli radost? Co se naopak nezdařilo a co třeba považujeme za svoji prohru? To jsou některé otázky, které nás v takové chvíli napadají a na které se pokoušíme hledat odpověď. Zkusme si tedy – v rámci jednotlivých činností - projít znovu tuto cestu společně...



Zpěvník ČCE ve třech různých vydáních

ČINNOST STŘEDISKA

a/ zvuková knihovna

- Křesťanský zvukový časopis "Slyšíš? - Slyším" obsahuje výběr článků z křesťanských periodik proložených hudbou. Má též funkci zpravodaje Střediska. Vychází 10x ročně.

Časopis, jehož první číslo vyšlo v březnu r. 1990, vychází pravidelně, od r. 1994 10x ročně. Za dobu jeho existence se na jeho přípravě vystřídala řada dobrovolných spolupracovníků. Dva z nich, oba členové představenstva Střediska, však časopis provázejí od samého počátku: redaktor – autor výběru – bratr Bohumil Baštecký a technický redaktor bratr Milan Souček. Bez nich bychom si již časopis ani neuměli představit.

V době svého vzniku byl časopis rozesílán asi na 60 adres. Tento počet se postupně zvyšoval, až dosáhl čísla 200. Zdá se, že v současné době, která přináší i zrakově postiženým mnoho nových nabídek, jsme za kulminací. Stále však zůstává řada, jak věříme spokojených, čtenářů. První číslo 2003 budeme rozesílat na 170 adres.

- Každý měsíc je na kazetách připravována a rozesílána "Mana", biblické čtení na každý den.

Poprvé byla čtenářům nabídnuta v lednu 1994 a od té doby vychází pravidelně. Celkem stabilní zůstává i počet jejích čtenářů.

- Fond zvukové knihovny obsahuje v současné době asi 380 titulů teologických, křesťanské beletrie i poezie, přednášek a hudebních nahrávek.

Zvuková knihovna je jednou z oblastí, kde je možné jít stále kupředu. Průměrný roční přírůstek je 20 nových titulů. Čtenářů samozřejmě tolik nepřibývá, nicméně zvýšení z původních 40 na dnešních 80 je jistě důvodem k radosti.

b/ počítačové centrum

Vzniklo koncem r. 1992 jako jedna z prvních učeben pro výuku práce na PC – samozřejmě pro lidi se zrakovým postižením. Kurzy (intenzivní i průběžné) se zde konaly do r. 1999 a absolvovala je řada pražských i mimopražských zájemců. V současné době se takovéto kurzy konají na mnoha místech po celé republice a tak se i naše práce zaměřuje jiným směrem.

- Zajišťuje tisk periodik a biblických knih v bodovém písmu. Čtvrtletně vychází biblické čtení na každý den "Ranní chvílky" (od r. 1994), pětkrát ročně dětský křesťanský časopis "Kroky" (od r.1995 původně pod názvem Duha). V bodovém písmu též připravuje jednotlivé biblické knihy v ekumenickém překladu.

V tisku biblických knih navazujeme na práci tiskárny ve Wernigerode a později v Praze. Jednotlivé svazky vycházejí spíše příležitostně, podle našich časových možností.

Velice se radujeme z toho, že po několika letech příprav mohl být vytištěn a zájemcům rozeslán Zpěvník Českobratrské církve evangelické. V této souvislosti musíme připomenout sbor Českobratrské církve evangelické v Hradci Králové, který poskytl finanční dar na výrobu tohoto zpěvníku. Jeho zásluhou mohli zájemci zaplatit pouze cenu rovnající se ceně běžného zpěvníku – výrobní cena zpěvníku v braillově písmu je šestinásobná.

- Křesťanská periodika (14 titulů) a knižní tituly připravujeme a rozesíláme zájemcům též v elektronické podobě (na disketách nebo e-mailem).

Předpokládáme, že právě v této oblasti budou přibývat noví čtenáři - v návaznosti na rozvoj technických možností a jejich rozšiřování i mezi lidi se zrakovým postižením. Proto bychom i my chtěli rozšířit nabídky, především v okruhu knižních titulů.



Podzimní setkání v Praze 10 - Vršovicích

- Ranní chvílky ve zvětšeném písmu.

... jsou novinkou roku 2002. Do budoucna bychom rádi rozšířili nabídku i v této oblasti. Jsme přesvědčeni, že právě zde mají čtenáři nejmenší, téměř nulový výběr.

c/ setkávání zrakově postižených

považujeme za velice důležitou součást naší činnosti, především z hlediska sociálního a integračního. Jde zde též o možnost konkrétních setkání se zájemci o naše služby.

- Víkendová - konají se jedenkrát za půl roku na půdě sborů různých denominací a různých místech republiky - mají duchovní, vzdělávací i kulturní charakter.

Navazují na tradici sborových dnů v bronovském sboru Českobratrské církve evangelické. Z malého kroužku zájemců vznikla setkání se 60 - 70 účastníky z celé republiky. V poslední době však tento počet opět poněkud poklesl. Průměrná účast se pohybuje kolem 45 účastníků. Vždy se však najde někdo, kdo je na setkání poprvé. A to jistě dává naději.

- Tzv. Podvečery u Klimenta, setkání spíše pro zájemce z Prahy, konají se 1x měsíčně v prostorách Střediska.

Původní myšlenkou bylo vytvořit prostor pro setkání těch, kteří jinak mnoho příležitostí nemají – pro starší či těžko pohyblivé (samozřejmě však nejen pro ty). Nabídli jsme též doprovod, případně dovoz. Postupem času však mnozí z nich „odešli“, mladší mají své povinnosti a tak v současné době zůstává pouze malá skupinka věrných. Ptáme se tedy, zda je ještě užitečné a potřebné tato setkávání zachovat či nikoli.

- Letní týdenní rekreačně rekondiční pobyty s duchovním programem.

Jsou dvojího druhu. V r. 1993 pozvali zrakově postižení z Německa své české přátele na společný týdenní pobyt do Janských Lázní poprvé. Od té doby se mohou – díky finanční pomoci z německé strany – takto setkávat každé dva roky.



Výlet v rámci letního šumavského pobytu

V prostším prostředí a rodinnějším duchu se konají od r. 1995 pobyty na Šumavě. Chalupa Veselka u Vimperka je majetkem Evangelické církve metodistické. Vzhledem k postupným stavebním úpravám se zvětšila její kapacita, kterou se snažíme využít.

FOND PETRA KAVKY

Byl založen v roce 2000 na základě daru našeho zesnulého čtenáře ing. Petra Kavky. Podle jeho přání je určen později osleplým lidem, kteří přišli o zrak ve věku 6 - 40 let a kteří se i přes tuto zásadní životní změnu snaží zaškolit, vyučit nebo vystudovat a usilují o to být společensky užiteční a pomáhají dalším zrakově postiženým. Částka, která je každý rok k dispozici, vzniká zúročením aktuální finanční částky fondu a je darována vybranému žadateli z řad zrakově postižených, který splňuje výše uvedené podmínky. O výběru obdarovaného rozhoduje na základě došlých žádostí představenstvo Střediska.

V r. 2002 se tedy obdarovávalo již podruhé. Tentokrát přijala dar paní Helena Křiváčková z Uherského Hradiště.

ČINNOST STŘEDISKA V ČÍSLECH

Celkem klientů 244
z toho 3 jednorázoví

Zvuková knihovna:

Zvukový časopis:	10x ročně	177 odběratelů	1438 zásilek
Mana:	12x ročně	55 odběratelů	535 zásilek
Zvukové knihy: 20 nových titulů		80 odběratelů	518 zásilek
	z toho 2 přebrané + hudební		
Slovo a život:	8x ročně	9 odběratelů	58 zásilek

Počítačové centrum:

Ranní chvílky	4x ročně	36 odběratelů	130 zásilek
	+ 2x zvětšený černotisk		
Kroky	5x ročně	13 odběratelů	58 zásilek
Časopisy na disketách	14 titulů	22 odběratelů	190 zásilek
	(z toho 10 odběratelů e-mailem)		
Knihy na disketách	prozatím jednotlivci (asi 2)		

Vytištěn zpěvník ČCE

Setkání:

víkendová	2x	průměr 40 účastníků
Podvečery	6x	průměr 4 účastníci
týdenní pobyty	2x	celkem 24 účastníků (13 ZP)

Celkový počet kontaktů

(zásilky, telefony, korespondence, osobní setkání) cca 3 500
Kontakty cca: telefony 75, korespondence 100, e-maily 180, návštěvy 50

Spolupráce na přípravě **Křesťanské orientace**: výběr článků, nahrávání a rozesílání kazet, účast na redakční radě

HOSPODAŘENÍ STŘEDISKA

Náklady (v Kč):

Spotřeba materiálu	22 449,-
Spotřeba energie	11 072,-
Prodané zboží	620,-
Opravy strojů	5 904,-
Cestovné	5 480,-
Poplatky spojům	11 408,-
Ostatní služby	43 495,-
Mzdové náklady	181 443,-
Zdr. a soc. pojištění	59 578,-
Civilní služba	32 434,-
Pojistné a poplatky	11 270,-
Příspěvky soukromníkům	4 000,-
C e l k e m	389 155,-

Výnosy (v Kč):

Vlastní činnost	6 685,-
Poplatky od klientů	15 297,-
Úroky	2 281,-
Dotace MPSV	103 600,-
Dotace MHMP	70 000,-
Výnosy z fin. maj.	29 661,-
Tržby z prodeje	4 500,-
Dary	43 005,-
Dar na zpěvník	7 363,-
C e l k e m	282 392,-

P E R S O N Á L N Í Z A J I Š Ť Ě N Í

Služby ve Středisku zajišťuje od samého počátku ředitelka (spec. ped. – od r. 2002 0,75 úvazku) a v r. 2002 jeden pracovník civilní služby. Na vytváření fondu zvukové knihovny spolupracují externí načitatelé (dohoda o provedení práce). Skupina dobrovolných spolupracovníků se podílí na přípravě zvukového časopisu, Many a jako průvodci a pomocníci při setkáních zrakově postižených.

Na základě živnostenského listu spolupracují se Střediskem účetní a mzdová účetní.

P Ř E D S T A V E N S T V O

Všichni řádní členové představenstva pracují v jeho řadách od samého začátku. Mnozí se též podílejí na práci Střediska jako dobrovolní spolupracovníci. Představenstvo se sešlo v minulém roce celkem 4x, aby řešilo všechny potřebné hospodářské, provozní i personální otázky týkající se činnosti Střediska. Připravovalo též program především pro víkendová setkání.

Předsedou představenstva je bratr Ivo Plhák, dalšími členy pak sestra Eva Budzáková, Mgr. Bohumil Baštecký, Mgr. Miroslav Janeba, bratr Milan Souček a Mgr. Jaromír Strádal. Náhradníky jsou Mgr. Marie Ortová a od r. 2002 též bratr Michal Fikejs.

Z Á V Ě R

Vždy, když se ohlížím za naší prací, vybaví se mi slova ze Žalmu 127:

„Nestaví-li dům Hospodin, nadarmo se namáhají stavitelé“.

Během uplynulých let jsme mohli nejednou prožít, že to, co děláme, i když se jistě snažíme konat poctivě a věrně, bychom bez Boží pomoci nezvládli. V takových chvílích můžeme prožívat novou radost i vděčnost. A vždy znovu si můžeme uvědomovat: pokud naše dílo je i dílem Božím, on sám ho podrží. Navzdory všem těžkostem a překážkám, kterých rozhodně není málo. V tom je naše naděje i do dalších let.

Mgr. Jana Červeňáková
ředitelka Střediska



Letní pobyt na Šumavě

Současně bychom chtěli poděkovat všem, kteří podpořili práci našeho Střediska:

Finančním darem:

Sbor ČCE Hradec Králové, sbor ČCE Praha 10 – Vršovice, Kroužek francouzského jazyka - sbor ČCE Praha 1, Eva Crkalová, Milena Galková, Irena Hájková, Pavol Halaj, manželé Hladkých, Roman Holík, Hedvika Janáková, Grace Kim, Ladislav Kubeček, Karel Kukucz, Ivana Langhammerová, rodina Mazných, Janka Mikulčíková, Ivona Mojžíšková, Emilie Pawlicová, Marie Pivcová, manželé Ryšavých, Helena Sobková, Jarmila Šimová, Ludmila Šranková, Anna Terifajová, Michal Tošovský a řada dalších dárců.

Dobrovolnou spoluprací:

J. Bodeček, D. Makeš, J. Daněčková, O. Hynek, R. Novotná, O. Sovová, I. Součková, J. Vaisová a rodina Červeňáková.

Za spolupráci a podporu jsme též vděční našemu partnerskému sboru ČCE v Praze 4 – Braníku, sboru ČCE v Praze 1 – Novém Městě a sboru ECM v Praze 2.

Diakonie ČCE – Středisko pro zrakově postižené
Klimentská 18, 110 15 Praha 1, tel. 222 316 306
e-mail: szp@diakoniecce.cz, <http://szp.diakoniecce.cz>

č.ú. ČS, a.s. 3974329 / 0800,
IČO 48136093